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Резолюция на Европейския парламент относно опитите за повторно въвеждане на 
Закон за чуждестранните агенти в Грузия и ограниченията за гражданското 
общество във връзка с това
(2024/2703(RSP))

Европейският парламент,

– като взе предвид предишните си резолюции и доклади относно Грузия,

– като взе предвид решението на Европейския съвет от декември 2023 г., с което на 
Грузия се предоставя статут на страна кандидатка за членство в ЕС,

– като взе предвид препоръките в доклада за Грузия за 2023 г. от 8 ноември 2023 г. 
(SWD(2023)0697), придружаващ съобщението на Комисията от 8 ноември 2023 г. 
относно политиката на ЕС за разширяване за 2023 г. (COM(2023)0690),

– като взе предвид член 132, параграф 2 от своя правилник за дейността,

А. като има предвид, че в решението си от 15 декември 2023 г. Европейският съвет 
предостави на Грузия статут на страна кандидатка, при условие че бъдат 
предприети необходимите стъпки, изложени в препоръката на Комисията от 8 
ноември 2023 г.;

Б. като има предвид, че гражданското общество в Грузия традиционно е много 
динамично и активно и е играло ключова роля в настояването за демократични 
промени и насърчаването на такива промени в страната, както и в опазването им и 
наблюдаването на тяхното изпълнение;

В. като има предвид, че на 17 април 2024 г. парламентът на Грузия даде 
първоначално одобрение на проектозакона за „прозрачност на чуждестранното 
влияние“, който беше внесен от управляващата партия „Грузинската мечта“ и 
широко разпространеното мнение за който е, че се основава на скандален закон, 
масово използван от Русия да противодейства на инакомислието;

Г. като има предвид, че проектозаконът ще изисква от финансираните от чужбина 
неправителствени организации, медии и профсъюзи да се регистрират като 
„организации, преследващи интересите на чуждестранни сили“ и същевременно 
изключва определени видове организации, като например предприятия или НПО, 
получаващи финансиране от правителството;

Д. като има предвид, че предложеният проектозакон привлече критики и осъждане 
от страна на грузинското общество и международната общност и се счита за 
инструмент за външна намеса, подкрепян от Русия и целящ да подкопае 
кандидатурата на Грузия за присъединяване към Европейския съюз;

Е. като има предвид, че грузинското правителство вече се беше опитало да въведе 
този закон през 2023 г., но след вълна от обществени протести и демонстрации 
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управляващата партия обеща да „оттегли безусловно“ предложеното 
законодателство;

Ж. като има предвид изказването на грузинският президент г-жа Саломе 
Зурабишвили, че „настояването на органите да прокарат този закон против волята 
на населението и въпреки протеста на партньорите е пряка провокация – руска 
стратегия за дестабилизация“, както и поетият от нея ангажимент да наложи вето 
върху проектозакона, макар ветото ѝ да може да бъде отменено от 
парламентарното мнозинство;

З. като има предвид, че стъпка 9 от доклада на Комисията за Грузия за 2023 г. от 8 
ноември 2023 г. съдържа препоръка към Грузия да гарантира свободното 
функциониране на гражданското общество, а със стъпка 1 Грузия се призовава да 
се бори с дезинформацията срещу ЕС и неговите ценности;

И. като има предвид, че проектозаконът отново предизвика огромни улични 
протести, които бяха брутално разпръснати от полицията, включително с 
използването на сълзотворен газ и специална екипировка и средства за справяне с 
безредици; 

Й. като има предвид, че нивото на подкрепа на грузинското население за 
присъединяването към ЕС все още е изключително високо – над 80% от хората са 
„за“;

К. като има предвид, че основателят на партията „Грузинска мечта“ – Бидзина 
Иванишвили, който е единственият олигарх в страната – се завърна към активната 
политика на 30 декември 2023 г., като стана „почетен председател“ на тази 
партия; като има предвид, че актуализираният партиен устав предоставя редица 
привилегии на Иванишвили като почетен председател, като официално 
концентрира властта в неговите ръце, без да определя каквито и да било 
механизми за отчетност;

Л. като има предвид, че Михаил Саакашвили, който беше президент на Грузия от 
2004 до 2013 г. и който оглавява най-голямата опозиционна партия, е задържан от 
октомври 2022 г. насам и е малтретиран в затвора;

М. като има предвид, че нарастващият брой на инцидентите сочи за несигурност на 
медийната среда в Грузия, което представлява заплаха за демокрацията в 
страната; като има предвид, че годишно определяният световен индекс за свобода 
на печата на „Репортери без граници“ нарежда Грузия на 77-мо място от общо 180 
държави;

Н. като има предвид, че парламентарните избори в Грузия ще се проведат на 26 
октомври 2024 г. и че повторното въвеждане на проектозакона за 
„чуждестранните агенти“ трябва да се разглежда в този контекст;

1. призовава правителството на Грузия да отхвърли предложеното законодателство 
за „чуждестранните агенти“ и да поднови ангажимента си към демокрацията; 
подчертава, че всеки опит за политически контрол или ограничаване на неговите 
дейности противоречи на демократичните ценности, както и на препоръките на 
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Комисията, и че приемането на проектозакона ще попречи на започването на 
преговори за присъединяване с ЕС;

2. изразява пълна солидарност с грузинския народ и енергичното гражданско 
общество на Грузия, което традиционно играе много активна и важна роля за 
приближаването на страната до Запада, като насърчава демократизацията и 
настоява за евроатлантическа интеграция в съответствие с желанията на 
грузинския народ;

3. съзнава, че понастоящем почти всички най-големи НПО, профсъюзи и 
организации на гражданското общество се финансират с международни 
безвъзмездни средства, предимно от ЕС и САЩ, и поради това разглежда 
предложения проектозакон като умишлено действие на партията „Грузинска 
мечта“, с което да се ограничи ангажираността на западния демократичен свят в 
Грузия и така страната да стане по-податлива на руско влияние;

4. изразява загриженост относно прекомерната употреба на сила срещу мирните 
демонстранти, които протестират срещу повторното въвеждане на спорния 
проектозакон от страна на органите; припомня на управляващата партия 
„Грузинска мечта“, че тя вече е поела ангажимент за безусловно оттегляне на 
проектозакона след предишна вълна от масови протести и призовава той да бъде 
оттеглен веднъж завинаги;

5. припомня на грузинското правителство, че голяма част от населението решително 
подкрепя западния курс на страната и присъединяването ѝ към ЕС;

6. изразява съжаление относно личната роля, която едноличният грузински олигарх 
Бидзина Иванишвили играе в настоящата политическа криза и в поредния опит за 
подкопаване на западноориентирания курс на страната в полза на пренасочване 
към Русия; отново призовава Съвета и демократичните партньори на ЕС да 
обмислят налагането на персонални санкции на Иванишвили заради неговата роля 
във влошаването на политическия процес в Грузия и заради работата му срещу 
интересите на грузинския народ;

7. подчертава, че грузинското правителство носи пълна отговорност за здравето и 
състоянието на бившия президент и че то трябва да бъде подведено под 
отговорност, ако му се случи нещо; отново призовава органите да го освободят по 
хуманитарни причини и да му позволят да получи подходящо медицинско 
лечение в чужбина; също така призовава президента Саломе Зурабишвили да 
използва конституционните си правомощия, за да разреши този въпрос;

8. призовава международните институции да следят отблизо изборния процес в 
Грузия преди предстоящите избори; счита, че дългосрочните мисии за 
наблюдение на избори са от решаващо значение за обективната и безпристрастна 
оценка на качеството на целия изборен процес;

9. възлага на своя председател да предаде настоящата резолюция на заместник-
председателя на Комисията/върховен представител на Съюза по въпросите на 
външните работи и политиката на сигурност, на Съвета, на Комисията, на 
правителствата и парламентите на държавите членки, на Съвета на Европа, на 
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Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа, както и на президента, 
правителството и парламента на Грузия.


